



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходят 300 раз в году

№ 238 (22104)

Среда, 18 октября 1989 года

Цена 3 коп.

ВЕСТИ ИЗ ЗА РУБЕЖА



РАПОРТ МЕХАНИЗАТОРОВ

МУБАРЕК (Соб. корр.)
Труженники района первыми в Кашкарском районе справились с планом машинного сбора сырья. 17,5 тысячи тонн хлопка выгрузили механизаторы из совхозов.

Земледельцы целинного района намерены довести объем машинного сбора до 25 тысяч тонн. В эти дни на полях работают свыше 300 хлопкоуборочных комбайнов. Средняя выработка каждого агрегата превышает три тонны сырья.

Семь арендных агроучастков и 90 звеньев выполнили план благодаря механизированной уборке. В числе передовиков механики-водители О. Саидов, Ю. Джурев из совхоза имени 60-летия ВЛКСМ, А. Бабаев, А. Халиков из совхоза «7-А», С. Ачилов, Р. Маманов из совхоза имени Аметхана Султана. На счету у каждого по 100 и более тонн «белого золота».

Земледельцы целинного района намерены довести объем машинного сбора до 25 тысяч тонн. В эти дни на полях работают свыше 300 хлопкоуборочных комбайнов. Средняя выработка каждого агрегата превышает три тонны сырья.

ШТУРВАЛЫ В УМЕЛЫХ РУКАХ

Весь плановый урожай семенного звена Махфузы Муйдиной из джалалкудского совхоза «Аим» — а это 11 тонн сырья — за один день снял механизатор Сулейман Мифаев. А всего с каждого гектара звено получило по 27 центнеров хлопка. Еще до начала машинной уборки земледельцы собрали две с половиной тонны хлопка. И это не все — они го-

товятся ко второму съему. Решили дать 32 центнера на круг.
— Это уже одиннадцатое звено, сдающее хлопок в счет обязательств, — говорит директор совхоза А. Каюмов. — Близки к выполнению плана и многие бригады. Убеждены, что добиться этого смогли только благодаря технике. Ежедневно на поля выходит 21 машина. Из них бункеров выгрузили уже более 800 тонн сырья. Это в четыре раза больше, чем в те же дни год назад. А всего хотим снять агрегатами не менее двух третей выращенного хлопка.
(УзТАГ).



АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. По-хозяйски трудятся земледельцы колхоза «Социализм». Сегодня они подсчитывают каждую копейку, используют каждый световой час. Здесь все 1,620 гектаров площади отданы в аренду хлопководам. Благодаря новой системе с каждого гектара на круг уже снято по 34 центнера хлопка.
Большое внимание арендаторы уделяют машинному сбору. Сейчас на полях бесперебойно работают 30 хлопкоуборочных агрегатов. Механизаторы ежедневно собирают по 125—150 тонн бункерного сырья.
Намечено продать государству не менее 5,5 тысяч тонн «белого золота». Уборочную решили завершить к концу октября.
НА СНИМКЕ: передовой механизатор Рузимит Казиков за пять минут выгрузил из бункера своего агрегата 35 тонн хлопка-сырца.
Фото Р. АШУРОВА (УзТАГ).

КТО ЗАКАЗЫВАЕТ «МУЗЫКУ»?

Арендная бригада А. Гафарова из Буйкинского района получила в прошлом году с гектара по 34 центнера хлопка-сырца. Для дядьки земля Коккаральского массива — высокий урожай.
В совхозе «Коккараль» под аренду выделено полторы тысячи гектаров — половина хлопковой площади. Рады бы и остальное передать земледельцам не берут: скудна на урожай пашня. Когда при помощи института «Средзагипроводхлопок» началось освоение соседнего Матчинского района, из-за подтопления резко ухудшилось мелиоративное состояние и началось вторичное

засоление большей части Коккаральского массива. В июле прошлого года «Правда Востока» рассказывала о драматических последствиях этих необдуманных действий. На публицистика откликнулся исполняющий тогда обязанности министра мелиорации и водного хозяйства республики П. Ф. Шукто. Он сообщил редакции, что заключил договор с САННИИРИ на разработку инженерных мероприятий по мелиорации неблагополучных земель Буйкинского района, подверженных засолению и заболочиванию. Институтом «Узгипроводхлоп» совместно с Ташкентским областным производственным управлением водного хозяйства определе-

ны первоочередные хозяйственные массивы, по которым намечено в 1989 году разработать технико-экономические расчеты комплексной реконструкции орошаемых земель.
— Все это пока еще далеко до реальности, — мнение директора совхоза «Коккараль» Х. Абдуллаева. — Переговаривающей от Матчинского массива плотины по-прежнему нет. Наши земли продолжают подтапливаться. Некачественно прокладываются закрытый дренаж мелиораторы. Местами гравий вообще не подсыпается. Еще в прошлом году мы обратились в Минводхоз республики с просьбой дренаж делать откры-

тым: легче проконтролировать и своевременно забить тревогу. Однако нам ответили, что на это мелиораторы не могут пойти, так как требуется солидная часть пашни. Не знаю, кто заказывает «музыку»?
Вот поэтому и тормозится в «Коккарале» переход на аренду. В других же хозяйствах, где земли благополучны, хозрасчет показывает убедительные результаты. Так, например, колхоз «Октябрь» нынче первым сбором довел отдачу гектара до 32 центнеров хлопка. И в этом большой вклад не только механизаторов, но и сборщиков.
— Наш расчет — как можно большую часть урожая собрать до ненастья, — сказал бригадир колхоза имени Тимирязева А. Хайдаров. — Пойдет дождь, и потеряем качество хлопка. Понимая это, в буйкинских

хозяйствах постарались заранее задействовать каждую ладью рабочих рук. В колхозе «Ленинабад», например, всего 379 семей, с 301 из них был заключен договор правления, что ежедневно по одному представителю будут выходить на ручную сбор хлопка. Выходят же значительно больше. И в среднем на одного человека приходится по 70—75 килограммов собранного за день хлопка.
Высока выработка уборочной техники. В первой декаде октября ежедневно выгружалось из бункеров хлопкоуборочных машин более трех с половиной тысяч тонн сырья, или 6,6 процента к плану.
В нынешней страде в районной сводке появилась новая графа: «обещания хозяйственных руководителей». Рядом — фактические заго-

НА КОНВЕЙЕРЕ — ДИЕТИЧЕСКОЕ МЯСО

В Ташкентском производственном объединении по производству мяса птицы вступила в строй новая полуавтоматическая линия по выпуску продукции, отвечающей мировым стандартам. Оборудование поставила известная голландская фирма «Мей».

Аналогичное отечественное производство обслуживают 90 человек. Закупленная зарубежная линия позволяет высвободить с трудовых операций 67 работников, обработать за один час три тысячи голов птицы.
Сейчас предприятие ежедневно отправляет жителям

столицы свыше 15 тонн высококалорийного диетического мяса птицы.
Внедрение в производство новой линии позволило резко снизить трудозатраты и добиться значительной экономии фонда заработной платы. Чистая прибыль за смену составила 9 тысяч рублей.
Фирма «Мей» поставила также автоматы для расфасовки продукции. Сейчас идут пусконаладочные работы.
Но вместе с тем хочется отметить и другое. Предприятие, рассчитанное на выращивание 6,8 миллиона бройлеров и реализацию 9 тысяч тонн мяса птицы, до сих пор использует всего 25 процентов своей производственной мощности.
(УзТАГ).

БУДЕТ НОВЫЙ МОСТ НА АМУДАРЬЕ

Один читатель-снептик из Бериши, прочитав сообщение о строительстве этого моста через Амударью, даже прислал потрясающее письмо: не верю, мол, в столь высокие темпы...
Но жизнь идет своим чередом. Самая трудная операция — сужение реки — строителями завершена. Новый понтонный мост в нижнем течении этой реки, у карьера Каратау, расположенного на правобережье, наводит рабочие Хорезмского эксплуатационного линейного управления Минавтодора республики.
Большие перемены произошли здесь за два месяца. Проложена подъездная дорога в сторону Каратау через границу Хорезмской области и Каракалпакской АССР на левом берегу. Заметно сблизились берега Аму: расстояние между ними в месте строительства составляет ровно 400 метров. Этого как раз достаточно — такова длина цепочки понтонов, уже доставленных сюда.
На отсыпке полотна, берегоукрепительных работах ударным трудом отличились водители Ургенской автомашины 2534. Немалую помощь оказали соседи — труженники 44-го автопредприятия Амударьинского района Каракалпакстана. Вместе им удалось сократить ширину реки на целых 200 метров, для чего переместили

здесь десятки тысяч тонн гравия, щебня, других инертных материалов. Началась и сборка понтонов.
— Велико значение этого моста, — рассказывает начальник дорожников Хорезма А. Бакиев. — Его пуска с нетерпением ждут прежде всего строители. Это к ним пойдут самосвалы с камнем, добытым в карьере Каратау. Прежде эти строительные материалы потребители Хорезма и Ташкентской области Туркмении добывали в Джумуртауском карьере, расположенном тут же, только на левом берегу. Но теперь, после десятилетия эксплуатации, запасы Джумуртау исчерпаны. Вот и потребовался мост.
К сожалению, первоначальный срок его пуска — к 7 октября — все же пришлось отодвинуть. Сунуть русло своенравной реки оказалось делом не простым, течение все смывало на своем пути. Пришлось взять на вооружение опыт работы туркменских гидромеханизаторов.
Зато сделали все надежно, трудности позади. Коллектив готовится к установке плавучей техники, работы идут на обоих берегах. По расчетам, первые грузовики пойдут по новому мосту к 7 ноября.
Ю. ИБРАГИМОВ,
Корр. УзТАГ.
Ургенч.

Пульс перестройки СВОЯ НОША НЕ ТЯНЕТ

СРАЗУ НА ВОСЕМЬДЕСЯТ ЧЕЛОВЕК СОКРАТИЛСЯ СПИСОК ОЧЕРЕДНИКОВ НА ПОЛУЧЕНИЕ ЖИЛЬЯ В СЕРГИЙСКОМ ПРОИЗВОДСТВЕННОМ МЕБЕЛЬНОМ ОБЪЕДИНЕНИИ. СДАН В ЭКСПЛУАТАЦИЮ НОВЫЙ ДОМ.
— Даже не верится, что мы, наконец, получили долгожданные ключи, — говорят в один голос новоселы. Это и понятно, ведь им пришлось преодолеть массу бюрократических барьеров, пройтись по огромной цепочке инстанций, прежде чем расчленился маховик строительства. И это несмотря на то, что сергийские мебельщики вложили свои заработанные средства, реинвизируют дом хозяйственно.
— Как говорится, лиха беда начало, — говорит генеральный директор объединения Я. Кравченко. — Теперь у нас есть опыт в строительстве. Думаю, через год-другой очереди на жилье не будет. СТК уже принял решение о возведении еще одного девятиэтажного дома. Планируем построить и физкультурно-оздоровительный комплекс с бассейном, двумя спортзалами.
Словом, для решения социально-бытовых вопросов на предприятии есть все. Не один год создавали материальную и финансовую базу, положили в основу хозяйствования принцип материальной заинтересованности.
Коллектив на опыте усвоил, что лучшим ориентиром для объединения должен стать рынок. Потому и принимает Сергийское ПМО участие во всех ярмарках, имеет свой фирменный магазин, где постоянно ищется покупательский спрос. Конечно, дефицит мебели все еще острый, но объединение старается его снизить. Не случайно продукция ПМО имеет высокие покупательские свойства, а главное, стабильные цены. Идет и постоянное изменение ассортимента. За девять месяцев этого года при плане в два миллиона рублей покупательная реализовано изделий на 2,9.
Соответственно расширятся и возможности предпри-

тия. Месяц назад сдана в эксплуатацию линия повторной машинной обработки, полным ходом идет монтаж импортной линии отделки цитовых деталей, ведутся работы по внедрению в производство самой прогрессивной технологии.
Нелегкую ношу взыалио себе на плечи объединение. Но как говорят — своя ноша не тянет. Главное, чтобы дело ладилось.
В. КРЮЧКОВ,
Общ. корр. «Правды Востока»
НА СНИМКЕ: счастливые новоселы Сергийского ПМО.
Фото А. КЛИМЕНКО.



На сессии Верховного Совета СССР

16 октября под председательством первого заместителя Председателя Верховного Совета А. И. Лукьянова продолжилась работа сессии Верховного Совета СССР. В понедельник на совместном заседании палат депутаты наметили закончить рассмотрение вопроса об упорядочении торгово-закупочной деятельности кооперативов и регулировании цен на товары, реализуемые ими, в первом чтении обсудить проект Закона об общих началах руководства экономикой и социальной сферой в союзных республиках; приступить к проекту Закона о собственности в СССР.
С сообщением о проекте постановления об упорядочении торгово-закупочной деятельности кооперативов и регулировании цен на товары (услуги), реализуемые кооперативами населению и организациям, и о внесении изменений и дополнений в Закон «О кооперации в СССР» выступил депутат А. А. Собчак. После дискуссии депутаты приняли поправки к Закону «О кооперации в СССР». Постановление решено рассмотреть на заседании 17 октября.
На прошлой неделе депутаты начали обсуждение законопроекта об общих началах руководства экономикой и социальной сферой в союзных республиках. Был заслушан доклад заместителя Председателя Совета Министров СССР Л. И. Абалкина. Сегодня сессия вернулась к этому вопросу.
Ряд депутатов высказал свои критические замечания по обсуждаемой проблеме.
Верховный Совет СССР не принял законопроект в первом чтении и поручил Совету Министров доработать документ совместно с комитетами и комиссиями с учетом законопроектных особенностей, земле и других правовых актов, уже внесенных на рассмотрение сессии. Новый вариант законопроекта должен быть представлен парламенту к 15 ноября.
Вечернее заседание прошло под председательством М. С. Горбачева. Депутаты приступили к рассмотрению проекта Закона о собственности в СССР.
Подробный постановочный комментарий к законопроекту представил член Комитета по вопросам экономической реформы А. Н. Бойко и заместитель председателя Комитета по вопросам законодательства, законности и правопорядка Ю. Х. Калмыков.
Затем началась дискуссия по проекту внесенного закона. Она будет продолжена 17 октября, когда депутаты соберутся на очередное пленарное заседание.
В конце рабочего дня депутаты заслушали информацию министра внутренних дел СССР В. В. Бакатина. Просияя причину слухов о якобы имевшем место покушении на депутата Б. Н. Ельцина, он сообщил, что по данным проведенного МВД расследования, факт покушения не подтвердился. В своем выступлении Б. Н. Ельцин также отрицал этот факт.
(ТАСС).

С ленты телетайпа ВЕСТИ ИЗ ЗА РУБЕЖА

17 октября НЬЮ-ЙОРК Советский меморандум о роли ООН

Советский меморандум «Роль ООН и связанных с ней международных организаций во взаимозависимом мире» распространен здесь в понедельник в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи. В документе изложены основные положения подхода СССР «к механизмам многостороннего взаимодействия, в первую очередь ООН и ее учреждениям».
Советский Союз приветствует набирающий силу процесс обновления ООН, ее превращения в подлинный центр согласования действий государств, говорится в меморандуме. Авторы указали на перенос центра тяжести в деятельности ООН на практические дела. В документе отмечается необходимость преодоления искусственной политической деятельности международных организаций, освобождения дискуссий от бесплодной полемики. Подчеркнуто особое значение укрепления международного правопорядка, продвижения идеи примата права.
Меморандум — третий из серии документов, распространенных на 44-й сессии Генеральной Ассамблеи советской делегации. Два предыдущих меморандума — о повышении роли международного права и об усилении превентивных функций ООН — были встречены с большим интересом. Они стали отправными точками дебатов на пленарных заседаниях Ассамблеи, а также в ряде комитетов. По оценке генерального секретаря ООН Х. Переса де Куэльяра, эти предложения СССР носят исключительно интересный характер, они позитивны и являются еще одним свидетельством стремления СССР к укреплению всей системы Организации Объединенных Наций.
СОФИЯ

Начал работу экофорум

Сегодня в болгарской столице началось начало работы общевосточноевропейского совещания по защите окружающей среды. Оно проводится по решению Венской встречи государств — участников Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. На экофоруме представлены делегации 35 стран, ряда международных организаций. Во главе делегации многих стран, в том числе НРБ, ГДР, Греции, Кипра, ПНР, СССР, ФРГ, Франции, ЧССР, — руководители природоохранительных ведомств.
С приветственным словом к участникам совещания обратился генеральный секретарь ЦК БКП, Председатель Государственного совета НРБ Тодор Живков. В проблеме экологии, сказал он, скрывается один из ключей не только к выживанию, но и к нравственному и духовному обновлению человеческого рода. Мы разделяем убеждение, что для ее решения необходимы совместные и координированные действия, самоотверженное сотрудничество, конструктивный диалог, современная политическая культура.
На форуме начались пленарные заседания, в ходе которых главы делегаций выступают со вступительными заявлениями.
Первый общевосточноевропейский форум по экологическим проблемам, вне всякого сомнения, — знаменательное событие, свидетельствующее о возросшем понимании остроты экологической ситуации в регионе и решимости объединить усилия для оздоровления природной среды, создания основы для гармоничного социально-экономического развития стран и народов Европы, заявил глава советской делегации председатель Государственного комитета СССР по охране природы Н. Н. Воронцов. Впервые общевосточноевропейскому процессу придается экологическая направленность, отметил он. Мы надеемся, что софийский форум позволит продвигнуть общевосточноевропейское сотрудничество в решении проблем охраны окружающей среды столь же далеко, как сотрудничество в военно-политической и гуманитарно-правовой областях, поможет поиску общего ответа на экологический вызов времени.
К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР
Одиннадцатая сессия Верховного Совета Узбекской ССР одиннадцатого созыва открывается 20 октября с. г. в 10 часов утра в зале заседаний ЦК Компартии Узбекистана.
Регистрация депутатов Верховного Совета Узбекской ССР, прибывших на одиннадцатую сессию, производится 19 октября с 10 часов до 19 часов в здании Президиума Верховного Совета Узбекской ССР.

ОПЯТЬ «УСЛОВНЫЕ» ТОВАРЫ?

В эти дни в наших магазинах должны были появиться продукты детского питания Каттакурганского консервного завода, а также колбасные изделия Ферганского мясокомбината. Много кое-чего должно было появиться, но... не появилось — ни сегодня, ни завтра, ни до конца года. Не появилось, потому что срывается (и уже сорван) ввод в действие этих и многих других перерабатывающих предприятий, овоще- и фрукто-хранилищ, распределительных холодильников, хлебопекарных комбинатов и хлебо-заводов. По этой же причине на прилавках не увидим мы и обувь Кокандской и Чарвакской обувных фабрик и много других обещанных потребительских товаров.

А все дело в том, что срывает ввод этих и других предприятий госзаказ были заложены изначально — начиная с планирования, подачи заказа на изготовление, поставку и комплектации технологического оборудования. Где-то проявились и нерасторопность генеральных директоров организаций. Так, на строительство заводского Каттакурганского консервного завода, который, согласно проекту, должен будет выпускать 38 миллионов условных банок консервированного детского питания, заказчик — Узгосагропром — опоздал с заказом на оборудование. В результате задержались его изготовление и поставка. И в сегодняшнему дню на этом пусковом объекте не хватает 45 единиц оборудования — конвейеры и роллстаны, насосы, кабельно-проводниковая продукция, пускатели и т. п. Заказчик не ведет ревизию и доукомплектиацию имеющегося в наличии оборудования и комплектующих деталей и не сдает его в монтаж. Определенную «лепту» в срывы внос и генеральный подрядчик, трест «Самаркандхлебобул». До сих пор он не справился с выполнением общестроительных работ и не обеспечил полную строительную готовность объектов пускового комплекса.

По этой же причине срывается ввод новых производственных мощностей мясокомбината в Фергане — по вине генерального треста № 8 Госстроя Узбекистана. Не лучше обстоят дела и на сооружении распределительных холодильников в Антрене, Алматые и Чирчике, а также овошехранилища в г. Нарманове Ташкентской области. Заказчик не обеспечил поставку технологического оборудования. Наталья Уксва Минторга УзССР Р. Вроцловский «условный» строитель, что комплектация трех холодильников «может быть завершена до 1 ноября». Но тут имеется один нюанс: нормативный срок монтажа оборудования и его пуска наладка на холодильники такой мощности — не менее семи месяцев. Так что, увы, срок их ввода отодвинется на 1990 год. Что касается овошехранилища в г. Нарманове, то заказчик (то же Минторг УзССР) до сих пор не разработал документацию на частичный его ввод в этом году. Более того, оборудование все еще не заявлено, и стало быть, ждать его неоткуда.

Странную позицию порой занимают заказчики: казалось бы, они кровно заинтересованы в скорейшем вводе своих предприятий и производственных мощностей, тем более деньги-то на них уже отпущены. И чем больше у нас будет хороших товаров, тем лучше будут чувствовать себя не только потребители, но и они сами. Однако получается наоборот. Если в госторговле вдруг начинают исчезать те или иные товары, то в народе возникает паника. Если, скажем, завтра исчезнет мука, и с хлебом начнутся перебои — кого винить, если Минхлебобул продукты «прилагает» все усилия для срыва ввода производственных мощностей? Как — это уже другой вопрос. Вот и сейчас угроза срыва поставлен ввод хлебопекарных комбинатов в Кургантепе (Анди-

жанская обл.) и Анташе (Самаркандская обл.), а также хлебозавода в Бухаре. Правда, заказчик — Минхлебобулпродуктов УзССР, сделал почти все, что мог, но подвели строители, вовремя не сумевшие обеспечить строительную готовность объектов, что поставило их ввод под угрозу срыва.

Странная метаморфоза происходит нынче с ответственными работниками министерств и ведомств, выступающих в роли заказчиков на строительные предприятия по выпуску потребительских товаров. Вроде бы они все за перестройку — формально, а на деле они так задержаны всеческими экспериментами и внутриведомственными неурядицами, что руки не доходят до стройки. И приходится им конкретные дела подносить им амбициозными словосочетаниями и... обещать. За примером далеко ходить не надо. На строительство обувной фабрики в Чарваке представителю республиканского Минлестпрома месяцами медлили с поставками оборудования, доказывая строительству, что оно имеется полностью. А когда пришло время пуска, оказалось, что оно неуклонно сокращается, что нет трех компрессоров, не хватает кондиционеров и пяти километров кабельно-проводниковой продукции. А без всего этого ввод фабрики обречен на срыв.

Вот почему вместо реальных товаров на прилавках магазинов сплошной блеф и отговорки. Идет пятый год перестройки, но товаров в магазинах что-то не прибавилось, а наоборот, хотя с высоких трибун звучат обещания и категоричные постановления об увеличении выпуска потребительских товаров, сельскохозяйственной и животноводческой продукции. Где вы сейчас, товарищи обещальники! И спросить-то не с кого за безответственные заявления...

То, что наша социалистическая экономика (точнее — квазиэкономика) постоянно буксует и хромает на обе ноги — это не новость, но беда, прямо-таки тотальное бедствие, порожденное командно-административными методами планирования и «фондирования». Непонятно другое: что мешает тем же заказчикам проявлять творческую инициативу? Тотальный страх перед не накажу-мостью или же полная неспособность переориентации в связи с переоценкой ценностей? А может быть, нужны новые директивные указания? Все эти вопросы довольно сложны, но их необходимо решить. И не в каком-то там отдаленном будущем, а сейчас, сегодня.

Начиная с 1990 года произойдет резкое сокращение строительства промышленных предприятий, и все силы будут брошены на решение социальной программы. Не будем судить, насколько выигрывает от этого социальная сфера, а вот вопрос: прибавится ли от этого потребительских товаров. Вопрос отнюдь не риторический, ибо объем их возможно и возрастет, а вот качество... Есть опасения, что не только качество, но и содержание индустриальных изделий в той же сельхозпродукции станут еще более угрожающим. Можно изменить технологию и повысить цены, но употребить в пищу такую «продукцию» опасно для здоровья и жизни... Но это уже, так сказать, «детали».

...Рамки данной статьи не позволяют рассказать о состоянии дел на сооружении и реконструкции других объектов — посказал — так как, скажем, Самаркандский лифтостроительный и Узбекский металлургический заводы. О них как-то умело «подзабыли» и директивные органы, и сами заказчики. Может быть, отпала необходимость в лифтах и металлопрокате? Если нет, то надо бы подумать о завершении их строительства, ибо после, в 1990 году, будет поздно.

С. МОРОЗОВ,
Ш. ЗАНТУДИНОВ,
Корреспонденты «Строительной газеты» — для «Правды Востока».



УЗБЕКИСТАН — НЕЧЕРНОЗЕМЬЮ

Дороги Нечерноземья... Как много о них сказано и написано в печати. Но слишком уж медленно они строятся и реконструируются.

В одной из командировок мы попали в Старичинский район Калининской области. Неповторимую картину осени здешних мест, и сожалению, омрачают впечатления от дорог, а точнее, от бездорожья.

Сегодня эту проблему не безуспешно решают узбекские нефтегазостроители из СУ-7 ССО «Среднефронталстрой». Направляется вопрос: причем нефтегазостроители — и шоссе дороги? Престыжный заказ участка в 98 км газопровода Ямал — Западная граница СССР идет пока своего срока. Для будущей трассы строителями из СУ-6 уже сварено 22 км плетей. Сейчас завершается обустройство городков, ведется отгрузка оборудования. Но это не те объемы и темпы, с которыми привыкли

работать передовые хозяйства коллективны. И вот между делом, имея высокопроизводительную технику и классных специалистов, строители из Узбекистана решили помочь колхозам Старичинского района в строительстве дорог. Это и говорить — выгода обоюдная. Уже построено 28 км земляного полотна. Сформирован насыпь, на отдельных участках ведут отсыпку гравийно-песчаной смеси. Получено прибыли более 12 тысяч рублей.

Радует работа узбекистанцев, — говорит председатель колхоза «Рассвет» Шудай Сулайпович Умаров. — Вроде бы не дорожные, а все у них получается быстро и слаженно. В день экскаваторщики СУ-7 Николай Алексеев, Игорь Габитов, Валерий Идрисов, Михаил Пашенко, бульдозерист Василий Амеличев, Сергей Киселев, Виктор Турмушев, Сергей Федякин, машинист грейдера Атам Серажев формируют по 300—400 метров земляного полотна.

— Еще сравнительно недавно, — рассказывает первый секретарь Старичинского райкома партии Олег Сергеевич Плетнев, — к нефтегазостроителям невозможно было подойти. Они были обременены: «У нас своя задача», и все тут. Сегодня положение резко изменилось. Действенная помощь строителей из Узбекистана тому подтверждение. Работать с коллективом строителей СУ-7, которое возглавляет в нашем районе начальник участка Мамут Шукриевич Мамут, представляет взаимовыгодный интерес. Строительство дорог в хозяйстве а расцениваю не просто как подспорье колхозам, а как постырь перестройки.

Да, срабатывает новый механизм хозяйствования. Не на словах, а на конкретных делах чувствует коллектив самостоятельность. Без лишних проволочек, напрямую с плетей колхозами района и оперативно «Путь» с июля нынешнего года были заключены договоры на сумму 756.234 рубля. Объемы мог-



На снимках: идет строительство дороги в колхозе «Труд Ленина»; механик Т. Еналев и начальник участка № 3 М. Мамут; вахтовая машина везет строителей в лагерь.

Хороший темп взяли нефтегазостроители Узбекистана. Впереди новые договоры и дороги. Здесь, на Нечерноземье, они самые желанные гости.

СОСТОЯЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ

Состоялась учредительная конференция представителей

районных образовательных органов по образованию Фонда милосердия и здоровья Рос-

сийской Федерации. Председателем правления избран главный редактор газеты

«Советская Россия» В. В. Чинкин. (ТАСС).

ИСТОКИ

Экология души... Давайте поговорим сегодня об этом. Потому что в нашем общечеловеческом доме не становится меньше жестокости и черствости. Редкая в нем гостя — доброта, милосердие, Умы...

Но как сохранить в человеке... Человека! Ведь не декларациями же и лозунгами или наивными призывами жить по совести! Нет, конечно. Но одно средство есть — находить живущих именно так, с любовью к людям. А любовь — это не когда тебя любят «за что-то». А часто именно «вопреки». Вопреки обязательской психологии, собственному удобству, комфорту... Какую редкую человеческую племянницу отыскала Лариса Георгиевна Романенко, живущая ныне в Ташкенте...

ЗАВЕЩАНО ПОМНИТЬ
МИЛОЕ, безобидное в общепринятом смысле — по рассуждать о судьбе и ее превратностях с Ларисой Георгиевной не пройдет рискованно: вдруг слезы, валидолы... Ведь вынесла эта женщина все ужасы детского концлагеря в Лидже, на территории оккупированной фашистами Польши. Но нет, не было слез, Владлена Ларисы Георгиевны светлая оптимистическая мысль: судьба, та, что отказала ей в праве жить, быть матерью, иметь семью — судьба падает перед дерзостью жизни. И если (с кем не бывает, упрямых в высокую, неодолимую стену жизненных обстоятельств и победителей, сложивших свои доспехи, все таки поднимись с колен. Не умирай, пока живешь. Судьба отступит перед любовью к жизни, к людям... На этом стоит Лариса Георгиевна.

В Востребованной памяти почти пять десятилетий прошло с тех пор, как в яркой авансцене отступают в серый сумрак небытия образы отца и матери. Она слышит его голоса из июня 1941-го, обжигающие своей обыденностью. «Нет, не кладь, мать, бутерброды», — это отец. «Мы же самолетом, нас покормят...» Заявывает последний узел на вешешке отец, военный офицер. Тихо, чтобы не разбудить детей, закрывает за собой дверь. Навсегда закрывает. Никогда не доведется узнать Ларисе Георгиевне, где сложил он голову.

Пришло из своего небольшого городка на Киевщине ухаживать Романенкам от наступающего фронта. Недалеко ушла семья — дед да бабушка, пятеро детей (пятая Лариса). И мама... Последнее, что помнит о ней — как волочет ее, уже живую, за длинные, красивые косы по земле... подальше от плачущих детей. Братше — в одну сторону, в Освенцим, Ларису — в другую. Этой другой стороной оказался лагерь детей от 7 до 13 лет доносский концлагерь. Варан, голод, боль, страх, голод. Кормили зеленую клеверной массой с килькой. Раз в месяц — бутылка из мороженой картошки. Перед ежемесячной сдачей крови (снимки с рук, всех исколотых, не проходили никогда) — давали стакан мясного бульона, нестерильного сладкого даже после добавления кильки. Правом на жизнь становились эти 200—250 граммов сданной крови. Тех же, у кого не набиралось предельных 170 граммов, вместо барака отпирывали на задний двор, к овчаркам.

Ночами, в шестой барак, упрятанный за высоченный забор, привозили, должно быть, очень маленьких детей. Круглыми сутками отсюда слышался плач, бесконечные стоны. Сколько их, от-

плетник, носочки... Погрузили оставшихся в вагоны — под наблюдение сестер и врачей, повезли из Польши через всю страну — в Ташкент, написав на вагонах — «Дети из концлагеря». На каждой станции люди осаждали окна и двери, закидывая продуктами. Это стоило многим жизни. Выжившие в концлагере дети, погибали от переданной. Почти на каждой станции стали снимать трупы. И только тогда решали закрыть окна и двери. Чайка неделю лежала всю дорогу — не было сил, и жизни не осталось на самом доньшечке...

Из 27 детей Ларисиного

было молодых останутся перед недостижимой счастья...

ПОДЕЛИСЬ ТЕПЛОМ...

Обреченная на одиночество, тогда и задумала впервые работать по ночам в роддоме — ближе к детикам, а вдруг кто-то откажется... Первой учредила она рожденную подругой девочку. Отдала ей подруга ребенка добровольно, жалая Чайку, «за все перенесенные ею муки». Исчезла потом навсегда, пообещав не мешать материнскому счастью. А счастье в березах не умещалось. Став матерью в свои 18 лет, вы-

дранся каждый из них, когда выдавалась «сердобольными» соседями тайна их происхождения. Раз двадцать дрался «за мамку» против «подкидыва» и Саши, третий сын. Принесли его под дверь квартиры Ларисы Георгиевны на четвертый день его рождения. Знала: уж она-то усвоит и достойно воспитает. Беспомощный, голышый, оказался он нежеланным, и для отца, и для матери, студентки. Нашла ее Лариса, подступила со скандалом: «Что же не кукалда! Не возьмете — выкину...» — только и услышала в ответ. Так четырехдневный Саша появился в доме, где и без него трое малышей... И предельно скромный бюджет. «Что же ты делаешь?! — встретил Ларису Георгиевну главврач родильного отделения ТашМИ, где она работала. — Тебе мало двух инфультов? На тебе одно пластырь, один туфельки, и — четвертый ребенок?»

Но чем громче и яростнее кричал шеф, тем теплее становилось на душе у Чайки: понимает, одобряет. Здесь уже подоспела помощь: и деньгами, и детским приданым. В три месяца отдала Сашу в ясли. Ничего, рос здоровым и жизнерадостным. Ему также щедро доставалось материнской любви, как и любви старших братьев и сестры. А его талантом рисования гордился в семье каждый.

В семейной хронике Ларисы Георгиевны история появления каждого — необычная, и, безусловно, достойная целого рассказа. Но вот Оленька, самый любимый в семье последний, появился в семье и сверхнеожиданно, и сверхдраматично. Лариса Георгиевна к тому времени решила, что пора остановиться: на воспитание пятого ребенка сил уже не хватит. Как ни говори, а с 1945 года и познанию — инвалид II группы. Однако великая (а как иначе сказать?) сила противостояния, заложенная в ней, заставляет окружающих и саму Чайку забывать об этом, строить жизнь по самым оптимистическим параметрам. А это — радость, любить неиссякаемо, излучать тепло и свет души...

Но вернемся в 1972 год, в несчастную июльскую ночь, когда прилетела немного отдохнувшая Лариса Георгиевна разбудили. Привезли молодую, красивую женщину в тяжелом состоянии. Ни имени ее, ни фамилии не успела узнать фельдшер-акушер, занятая спасением матери и ребенка. Но вот все позади, запеленала ребенка — семимесячная девочка в 740 граммов и ростом 39 сантиметров. Пора и записать данные. Но роженницы и след простыл. Вот так Оленька появилась в семье Ларисы Георгиевны, испытавшей подлинное отчаяние от мысли о надвигающейся сложности... «А мы на что? Микки Маус-общий...» — заявили братья Толя, Вита и Саша. И распрощались обязанности. Толя отвечал за молоко. Вита — за чистоту пеленок. Саша — за прогулки... И как бы ни были заняты своими мальчишескими делами и проблемами — эти обязанности выполняли свято. И все бы отлично, если бы в

НЕ УМИРАЙ ПОКА ЖИВЕШЬ



барак дохал до Ташкента 17. Привезли их в Среднефронтальный район. Местное население сторонилось их — думали из тюрьмы. Чайку сразу определили в госпиталь в городе Чирчике, где пролежала она год и 8 месяцев.

Окрепнувшую присоединили Ларису Георгиевну к тем, оставшимся, работавшим вблизи поселка Сайлык. Но «работали» — слишком сильно сказано. Существовала да тех пор, пока, не бросив документы, разбежались кто куда. Чайка оказалась на Ташкентском вокзале со службой знакомой. По ее паспорту поступила работать на стройку. Стала жить в общежитии, училась радоваться, улыбаться. Ничья брала свое и по мудрому ее закону пришла в свой срок к Ларисе любви. В образе красивого и безнадёжно влюбленного в нее заводского парня. Тут бы и появиться новой семье, где родились бы дети, чтобы своим летом заглушить немилостивые в голове крики шестого барака... Но не случилось. И надо себе представить — каково же

НЕ УМИРАЙ ПОКА ЖИВЕШЬ

В их доме — светло, красиво и очень уютно. Неслышно ходит по квартире Оленька, чутко прислушивается и тотчас откликается на любую мамину просьбу. Очень внимателен к просьбам матери и Саша, работающий ныне художником-дизайнером. Красота в доме — это дело его рук. Да, уютный это дом, согретый радостями и надеждами.

Благодаря искусству врачихи и домашнему уходу Оля сейчас учится в 10 классе, строит планы на будущее, радуется жизни.

В их доме — светло, красиво и очень уютно. Неслышно ходит по квартире Оленька, чутко прислушивается и тотчас откликается на любую мамину просьбу. Очень внимателен к просьбам матери и Саша, работающий ныне художником-дизайнером. Красота в доме — это дело его рук. Да, уютный это дом, согретый радостями и надеждами.

В пресс-центре МИД СССР

Как трагическую ошибку рассматривают в СССР арест в 1947 году в Будапеште советскими военными властями шведского дипломата Рауля Валленберга. Вспоминать не удалось, в 1947 году он умер в Лубянской тюрьме, его смерть является бесспорным фактом. Об этом заявил в октябре на брифинге в пресс-центре МИД СССР начальник управления информации МИД Г. И. Герасимов.

В Москве, состоялось в пресс-центре МИД СССР в пятницу, 18 октября, брифинг заместителя министра иностранных дел СССР В. М. Никулина и заместителя министра ИТБ СССР В. П. Пирожкова с руководством шведского «Общества Рауля Валленберга» и родственниками Валленберга. Было отмечено, что в СССР высоко чтут память этого человека-гуманиста, героически спасшего в Венгрии в годы второй мировой войны тысячи людей, которым была угрожена смерть в нацистских застенках.

Ведущий брифинг выразил недоумение советской стороны в связи с заявлением представителя министерства обороны США о том, будто СССР, видимо, одобрил поставки вооружений в Венгрию и руководит этими поставками. Появление подобных заявлений является удивительным сегодня, поскольку Венгрия в настоящее время находится в составе Варшавского договора. Визит Э. А. Шеварднадзе в Венгрия, а также состоявшийся в Ваймаксе в конце сентября переговоры министров иностранных дел СССР и США, в ходе которых американцы были проинформированы о принятом по согласованию с руководством Венгрии решении временно прекратить поставки оружия в эту страну.

Уместно в этой связи напомнить о положительной реакции официальных представителей США на этот шаг нашей страны, сказал представитель МИД. Считаю необходимым еще раз со всей ответственностью заявить, подчеркнул он, что мы верны своему слову и прекратили поставки оружия в Венгрия. Аналогичная позиция была выражена и кубинскими руководителями в ходе краткого рабочего визита советского посла в Кубу.

(ТАСС).

Выездная сессия АМН СССР

Актуальным заданием усиления борьбы с детской смертностью, охраны детства в материнстве посвящена выездная сессия Академии медицинских наук СССР, которая открылась 17 октября в Ташкенте. В ней участвуют ученые-медики, специализирующиеся в области клинической медицины, гигиены, микробиологии и иммунологии, специалисты Минздрава СССР и Узбекской ССР. Весомого значения имеет охрана здоровья матери и ребенка, влияния экологически факторов на их здоровье. — Сессия призвана объединить усилия многих медицинских учреждений и учреждений в борьбе за снижение детской смертности, сказала академик АМН СССР В. А. Исмаилов. — Большое внимание здесь требуют социальные аспекты охраны материнства и детства, разработка конкретных оздоровительных мероприятий для женщин-матерей, кардинальное улучшение условий жизни и питания малышей. На сессии будет сделан детальный анализ основных причин детской смертности, но всех регионов страны, рассмотрены предложения, направленные на коренное улучшение положения в этой области здравоохранения. (УзТАГ).

Р. ГАЙДРОВА.

МУЗЫКА НАРОДА: ТРАДИЦИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ

18 октября в Ташкенте открывалась Всесоюзная научно-творческая конференция на тему «Актуальные проблемы музыкальной культуры народов Востока».

В развитии восточных музыкальных культур сегодня множество проблем, давно назревших, требующих того или иного разрешения.

Проблема проблем — традиции и современность. Как следует поступать — хранить ли традиции, в том числе и музыкальные, в неприкосновенной чистоте или же сочетать их с явлениями современности, используя все многообразие и богатство форм и средств мировой музыкальной культуры — вопрос чрезвычайно спорный.

Другая проблема — использование фольклора в творчестве композиторов. Простая ли это аранжировка народных мелодий или творческое осмысление наследия национальной культуры?

Чрезвычайно актуальна в наше время проблема исполнительства на народных инструментах, как и проблема формирования оркестров народных инструментов, их репертуара.

И, наконец, взаимосвязи между различными культурами восточных стран. Здесь — вопросы и исторического, и чисто теоретического характера. Об участии в конференции заявили около 70 музыковедов, причем не только из восточных республик нашей страны, но также из таких крупных музыкальных центров, как Москва, Ленинград, Львов, Саратов, Донецк.

Что мы ожидаем практически от подобного форума ученых-музыковедов? Главная ценность его, по моему, в общении музыкантов, при котором они обмениваются опытом, мнениями. Ведь это очень важно в познании культуры.

Сама география охвата участников говорит о том, что проблемами современной музыкальной ориента-

листки занимаются ученые всей страны. И не только. В Самарканде каждые пять лет по решению ЮНЕСКО проводятся международные музыкальные симпозиумы. Состоялось три, и участвовали в их работе, помимо музыковедов стран Востока, ученые из США, Англии, ФРГ.

Европейские ученые, надо отдать им должное, вникают в ту среду, где обитает данная музыкальная культура, и именно потому, что начинают они с изучения языка, — глубоко проникают этой музыкой, по-настоящему знакомятся с ней, чего не сканьезы, и социальное, о наших отечественных музыковедов: настанано не зная языка, они не могут постичь всей глубины изучаемой ими культуры. В частности, почти все они плохо знают мангоны...

Вот красочный эпизод из последнего симпозиума в Самарканде. После выступления, посвященного арабской музыке, одной московской исследовательницы — в изучала она ее по записям — музыковед-араб, истати, выпускник Московской консерватории, хорошо знающий русский, задал ей вопрос: — Язык знаете?

— Арабский? Нет... — Так вот, уважаемая, композитор, о которых вы тут говорили, живут в ФРГ, они давно отошли от национальной музыки. Их музыка — не арабская, а ориентальная. Моно ли давать оценку, не зная досконально предмет?

Другой ученый, англичанин, рассказал о себе: учась в университете, овладел арабским, кроме греческого языка, занялся восточной музыкой. Женился на египтянке.

Эти примеры, конечно, вовсе не означают, что обязательно брать себе жену или мужа той национальности, культуру которой изучаешь. Однако профессионализм в каждой области предполагает доскональное изучение вопроса.

В рамках конференции оба наших оркестра народных инструментов будут исполнять произведения композиторов разных республик. Каждый из них — оркестр Угосфиларии и оркестр Гостелерадио — имеют собственную направленность, четко выраженную индивидуальность.

Конференция должна стать шагом вперед, взбудоражить музыковедческую мысль.

Беседовала Л. ШПАКОВСКАЯ.

ВОСТОК ВСТРЕЧАЕТ ЗАПАД

АНШЛАГ НА СОВМЕСТНОМ УЗБЕКСКО-АМЕРИКАНСКОМ ТАНЦЕВАЛЬНОМ ПРЕДСТАВЛЕНИИ

«Восток есть Восток. Запад есть Запад». Никогда Редьярд Киплинг вложил в эти строки не только удивления, но и многогранной культуры, но и многогранной культуры, но и многогранной культуры...

Вот с такой, возможно, чересчур серьезной мыслью Лорелл Грей начала разговор о деле не столь серьезном, сколь веселом — о танцах. Но мыслям масштабно нашу американскую гостью обладала положение, которое она занимала...

Лорелл Грей — президент общества узбекского танца в США. Несколько известно, единственного на всю многолюдную страну. С тех пор, как десять лет назад она образовалась в Ситле, количество его членов утроилось. Люди самых различных возрастов и профессий, живущие в разных штатах, самозабвенно увлечены узбекской музыкой, танцем, культурой. Собираются вместе, поют и танцуют под узбекскую музыку, обмениваются пластинками и даже издают что-то наподобие журнала по проблемам нашей национальной культуры.

Два года назад Грей впервые приехала в Ташкент. Известно о том, что где-то в океане существует такое общество, было воспринято и с радостным удивлением, и с долей скептицизма: мол, мало ли на свете чудиков, заморская экзотика, а не самобытная культура интересует их.

Нынешний визит в составе мощного десанта театральных деятелей Ситла танцевального ансамбля «Тановар», руководимого Грей, не оставил и намека на подобные подозрения.

Вы не представляете, как преданы они узбекскому танцу, как восприимчивы к тон-



стам его стилистики, — восторжались семидесятилетние танцовщицы ансамбля «Бахор» Шахноза Фазылджанова и Гульчехра Киргизбаева. Две недели по шесть часов в день провели американки рядом с ними у станка в репетиционном зале.

Художественный руководитель «Бахора» Рашидова Шарипова рассказывает, что только недостаток времени помешало включить танцовщиц из Ситла в новую программу коллектива.

Но совместным выступлением таджикских артистов «Тановар» и «Бахор» все же порадовали. В один из вечеров концертный зал на берегу Анхора был полностью отдан танцу. «Фирменный» вальс «Бахор» сменил на сцене танец «Шахназар» в исполнении Марлен Фога. Сразу после классического хоразмского танца Шарлотт Совер исполнила танцевальный номер «Павла». Сколь широк диапазон танцевального искусства, продемонстрировало соседство хореографической жанровой сценки «Старая школа» и узбекского классического танца «Мунджат». Вместе узбекские и американские танцовщицы вышли на сцену в танце «Ялла».

Хелен Норин из Техаса соревновалась со Светланой Турсуновой в мастерстве импровизации на темы арабских танцев. Перечеркнуты глубокомысленные рассуждения об этических ограничениях. Никому и в голову не приходило мысль о межнациональном неприятии...

— Танец ближе к нас. Искусство сближает народы, — сказала, прощаясь Лорелл Грей. Она ждет «Бахор» в Америке.

О. СТРЕЛЬНИКОВ. Корр. «Правды Востока».

НА СНИМКЕ: артисты из Ситла в колхозе имени Ленина Янгильдинского района. Фото И. МУХАМЕДЖАНОВА.

100 ЛЕТ НАЗАД

О ЧЕМ ПИСАЛИ «ТУРКЕСТАНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»

Известия и заметки

В Оренбургской губернии, как известно, давно уже воспитанники из киргизов пользуются правом не посещать уроков греческого языка, в виду того, что им, как плохо знающим русский язык, было бы весьма трудно заниматься с обилием древних языков. Основываясь на этом, Туркестанский Генерал-Губернатор обратился к учебному ведомству с ходатайством о предоставлении подобной льготы и тем киргизам, которые обучаются в ташкентской и верненской гимназиях...

Ходатайство не было удовлетворено, так как по мнению министерства Народного просвещения, изучение латинского языка не может представлять трудности для киргизов, что замечено было г. министром во время ревизии учебных заведений.

Из Нижнего Новгорода сообщают, что прибывшие на ярмарку нынешнего года ташкентские, бухарские и персидские купцы продали хлопок дороже на 3 р. за пуд, сравнительно с прошлым годом.

ДОМ ЗА ЗАБОРОМ

Многие жители Сырдарьи даже не знают, что это за двухэтажные здания, окруженные высоким забором. Правда, меня забор не останавливает и скоро появится у ворот явеська «Сырдарьинский женский психоневрологический доминтернат» Минисобеса УзССР.

Сюда поступают больные с различными диагнозами — от глубокой деменции и шизофрении до старческих психозов. И перед каждым из этих заболелых медики выстраивают белый флаг. Человек превращается в инвалида, не способного справиться с простейшей работой, обслужить себя.

Этих безнадёжных больных в Сырдарьинском интернате, рассчитанном на 250 мест, насчитано 280.

Был логичен психиатрический заповедник — попытка самоуправления. Лишь ежедневные доверительные беседы с больным помогают психиатру уловить перемены в его состоянии, предотвратить такую попытку. Но о каких ежедневных доверительных контактах можно вести речь, если в Сырдарьинском доме-интернате всего два врача, и лишь один из них — психиатр?

Добавьте к этому отсутствие прудумной, учитывающей специфику контингента, планировки. В палатах второго этажа даже не зарешены балконы. Интернат «пропалсал» в корпусах, где прежде был дом престарелых.

И за высокого уровня подпочвенных вод стены в палатах мокут, зимой в них холодно. В котельной, работающей на угле, старое оборудование. А между тем всего в двухстах метрах от интерната проходит магистральный газопровод. Нет канализации, бани.

В начале прошлого года доминтернат посетили руководители Совета Министров республики. Состоялось совещание, в котором приняли участие руководители Сырдарьинской области и Сырдарьинского района, представители республиканского Минисобеса.

В принятом решении, в частности, говорилось: «Считать необходимым строительство нового здания дома-интерната, Сырдарьинскому облисполкому, Минисобу и Госплану республики в срок до 1 июня 1988 года произвести привязку территории».

А. АДЖИЗОВ. Соб. корр. «Правды Востока».

Н. ХАРЬКОВ.

Прошлое для будущего

ПОПРАВКИ К ИСТОРИИ

Развитого средневековья. Впечатляет система водоснабжения Ахсыкента, относящаяся ко второй половине X века. Археологи во главе с кандидатом исторических наук Н. Ахтаровым вскрыли проходившую внутри города водную артерию длиной 360 метров. Наши далекие предки использовали керамические трубы, железный кирпич.

С I века нашей эры Ахсыкент стал ремесленным городом. В IX—X веках здесь получали металл, славившийся во всем мире. Мы отправились в лабораторию нескольких заводов на анализ предметов вооружения, оружия труда. По своему качеству они не уступают современным.

Чем объяснить интерес зарубежных коллег к прошедшей конференции? — Территория Средней Азии изобилует историческими памятниками. Но техническое оснащение нашей археологии заметно отстает. Без компьютеров все труднее становится обобщать собранную информацию. Заинтересованы в сотрудничестве и зарубежные коллеги исторического материала.

В целом наша конференция прошла плодотворно. Но по отдельным вопросам ученые еще не пришли к единому мнению. Поэтому мы договорились встретиться в таком же составе через два года в Москве.

А. АДЖИЗОВ. Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Соб. корр. «Правды Востока».

Острый сигнал

проекта. Но и по сей день нет самого проекта от института «Средзаинитпрога». Только недавно директору В. Бухарцеву сообщили, что под строительство отведена земля, но официально документация райисполком выдает не спешит.

Что уж говорить об «окопачивании» строительства в 1989 году?

Гуманизм не введешь волевым решением. Если нет его, настоящего, идущего от сердца, быть может, сродится и такой? По решению Сырдарьинского райисполкома за интернатом зарешены шеды. Особого рвения шеды не проявляют, но когда руководители интерната приезжают «на поклон», кое в чем помогают.

Например, работники Сырдарьинской СПМК № 94 построили вытяжную трубу для котельной. Но через неделю напомнили: шедство шефством, а извольте оплатить материал и произведенные работы. Благотворительностью, дескать, не занимаемся...

У ворот интерната — девушка. Пальцы быстро-быстро перебирают край косынки.

— Вот так стоит и ждет родители, — вздыхает Вера Петровна Бухарцева. — Третий год ждет. А они и не вспоминают...

Уходил я с тяжелым чувством и равнодушием, оставив несчастные женщины. Они не нужны ни тем, кого обязывают не оставлять их родственные узы, ни тем, кто должен о них позаботиться по решению Совмина республики.

Срок обучения от года до 3-х месяцев.

За справками обращаться: 700064, г. Ташкент, ул. Б. Хмельницкого, 21, учебный комбинат ПГО «Ташкентгеология» (во дворе Дома бракосочетаний).

Телефоны: 55-77-48, 55-77-53.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

Редактор Р. А. САФАРОВ.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

Министерство народного образования Узбекской ССР Ташкентский орден дружбы народов политехнический институт имени Бегуни ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТИ ПРОФЕССОРско-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА

ПО КАФЕДРАМ: доцентов: русского языка (подготовительный факультет для иностранных граждан), (управления промышленности, управления строительством, технологии и комплексной организации подземной разработки месторождений полезных ископаемых, оборудования и технологии сварочного производства, химической технологии тугоплавких, неметаллических и силикатных материалов (2), производственных станций, электрических машин, общей и теоретической теплотехники, информатики и вычислительной техники, производства сборного железобетона, теоретических основ электротехники, технологии механической обработки, тепловых электрических станций, электропривода и автоматизации промустановок, геофизических методов разведки месторождений полезных ископаемых;

старших преподавателей: истории КПСС № 2, русского языка (подготовительный факультет для иностранных граждан), геофизических методов разведки месторождений полезных ископаемых (2), электрических станций, электрических сетей и систем, электрических машин, общей и теоретической теплотехники, тепловых электрических станций, электропривода и автоматизации промышленных установок, теоретической и общей электротехники (2), технологии механической обработки;

ассистентов: истории КПСС № 1 (2), истории КПСС № 2, политической экономии № 2 (2), научного коммунизма № 1, научного коммунизма № 2, философии № 1, высшей математики № 2, физики, начертательной геометрии, общей электротехники, информатики и вычислительной техники, металлургии цветных металлов, технологии машиностроения, холодильных и компрессорных машин и установок, материаловедения, обработки металлов давлением, органической химии, электрических станций, электрических сетей и систем (2), электрических машин, тепловых электрических станций, экономики и организации энергетики, гидроэнергетических установок и гидравлических машин, механики грунтов, оснований и фундаментов, автоматики и телемеханики, прикладной математики (2), электронно-вычислительных машин, автоматизированных систем управления, технической кибернетики (3), конструирования и производства электроприборов, вычислительных аппаратов (3);

преподавателей: физического воспитания № 1 (2), русского языка (подготовительный факультет для иностранных граждан (3), русского языка № 3.

ПО ВЕЧЕРНЕ-ЗАОЧНОМУ ОТДЕЛЕНИЮ В г. ТАШКЕНТЕ доцентов: начертательной геометрии (2), общей и неорганической химии № 2;

старшего преподавателя строительного производства; ассистентов строительного производства;

В г. НАМАНГАНЕ доцентов: вычислительной техники и автоматизации производственных процессов, истории КПСС и философии (2), технических дисциплин (2), высшей математики; старших преподавателей: технических дисциплин, технологии машиностроения (2);

ассистентов: сопоставления материалов и строительной механики (2), промышленного и гражданского строительства (2), сельскохозяйственного строительства, истории КПСС и философии, технических дисциплин (2), технологии машиностроения, мелюративных и строительных машин, высшей математики, общей химии; преподавателя физического воспитания.

В г. ДЖИЗАНЕ старшего преподавателя марксизма-ленинизма; ассистентов: архитекторов промышленно-гражданских зданий, строительных конструкций, общен지니어ных дисциплин (2).

В г. АЛМАЛЫКЕ ассистентов общен지니어ных дисциплин, высшей математики и физики.

В г. АНГРЕНЕ ассистентов: общен지니어ных дисциплин, высшей математики и физики.

В г. НАВОИ доцента высшей математики; старших преподавателей: общетехнических дисциплин, технической механики;

ассистентов: марксизма-ленинизма, высшей математики (2), общетехнических дисциплин, технологии машиностроения (2), технологии и организации строительного производства (3), технологии вяжущих и неорганических веществ, машин и аппаратов химического производства, экономики, организации и планирования производства (2). Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Документы направлять по адресу: г. Ташкент, 3-й Навои, 13, комната 49.

УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ГЕОЛОГИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТАШКЕНТГЕОЛОГИЯ» ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

руководителей организаций, предприятий о том, что при учебном комбинате имеются постоянно действующие курсы подготовки (переподготовки) рабочих кадров и повышения квалификации ИТР с отрывом от производства по специальности:

машиностроения: буровые установки, кранов автомобильных, ДВС, ДЭС и компрессорных станций; электрогазосварщики; буровые мастера (ИТР); взрывники на открытых и подземных горных работах; водители для работы на газобаллонных автомобилях; слесари, обслуживающие газобаллонные автомобили; строители; отечественные по технике безопасности эксплуатации, исправное состояние грузоподъемных механизмов, перемещение грузов; общенственные инспекторы по охране труда профкомов и санитарные инспекторы.

Срок обучения от года до 3-х месяцев.

За справками обращаться: 700038, г. Ташкент, ул. Навои, 7. Телефоны: 44-08-54, 41-05-54.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОБЪЕДИНЕНИЙ, ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ КООПЕРАТИВОВ И ДРУГИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОММЕРЧЕСКО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР

Госснаб Узбекской ССР ПРЕДЛАГАЕТ К РЕАЛИЗАЦИИ НА ИНВАЛЮТУ

I категорию легковые автомобили «ГАЗ-2410», «ГАЗ-31», «ЖИГУЛИ» марки 07, 08, 09.

За справками обращаться: 700038, г. Ташкент, ул. Навои, 7. Телефоны: 44-08-54, 41-05-54.

Коллектив Республиканского производственного строительного монтажного объединения «Узбеквострой» выражает глубокое сожаление по поводу кончины его жены ИСЛАМХОДЖАЕВОЙ Мамулы.

Коллектив работников службы «Агрострой» выражает соболезнование родственникам и друзьям по поводу кончины ее сына ШАТОВАЛОВА Михаила Юрьевича.

Коллектив Комитета народного контроля Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование инспектору комитета Ч. И. Перепелицыной по поводу смерти ее мужа ШТОЛЫК Натальи Ивановны.

Коллектив научно-производственного объединения «Физика-Солнце» АН УзССР и меотраслевого научно-технического центра «Узгелотехника» выражает глубокое соболезнование ученому секретарю ИМТТ «Узгелотехника» В. В. Крутову по поводу кончины его отца ХРУСТАВА Витора Львовича.

Коллектив производственного объединения «Узбекнефтегаз» глубоко скорбит по поводу кончины бывшего сотрудника группы социального развития объединения АКСИНОВОЙ Натальи Николаевны и выражает соболезнование семье и близким покойной.

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекстана, 700003, Ташкент, ул. Ленинградская, 32.

Способ печати — офсетный, формат А2, объем 2 п. л.

Индекс 64572.

Инд. № Б-508.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

СПОРТИВНЫЙ МЕДИАН

Борьбу за европейские кубки продолжает 64 футбольных клуба. В 1/8 финала Кубка чемпионов днепропетровский «Днепр» встретится с клубом «Тироль» (Инсбрук, Австрия).

В 1/8 финала Кубка кубков встретятся московские «Юрланд» и «Граскопперс» (Юрланд, Швейцария). В 1/16 финала Кубка УЕФА московский «Спартак» будет играть с клубом «Кельн» (ФРГ), «Динамо» (Киев) — с командой «Бани» (Острава, Чехословакия), вильнюсский «Жальгирис» с югославским клубом «Црвена Звезда» (Белград), ленинградский «Зенит» — с западногерманским «Штутгартом».

СПОРТЛОТО Результаты 42 тиража лотереи «Спортлото» № 45 и № 46, состоявшегося 15 октября 1989 года.

№ 45: 6, 9, 14, 18, 37, 38. «5 из 36»: 9, 16, 21, 29.

СПОРТПРОГНОЗ Результаты 42 тиража лотереи «Спортпрогноз», состоявшегося 13-15 октября 1989 года.

1-2, 3-1, 4-1, 5-1, 6-2, 7-1, 8-1, 9-2, 10-1, 11-1, 12-2, 13-3.

ПРИМЕЧАНИЕ: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

СПОРТПРОГНОЗ Результаты специального тиража на игры команды «Спартак» (Москва) в чемпионате СССР по футболу.

1-2, 3-1, 4-1, 5-1, 6-2, 7-1, 8-1, 9-2, 10-1, 11-1, 12-1, 13-2.

ПРИМЕЧАНИЕ: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

СПОРТПРОГНОЗ Результаты специального тиража на игры команды «Спартак» (Москва) в чемпионате СССР по футболу.

1-2, 3-1, 4-1, 5-1, 6-2, 7-1, 8-1, 9-2, 10-1, 11-1, 12-1, 13-2.

ПРИМЕЧАНИЕ: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

СПОРТПРОГНОЗ Результаты специального тиража на игры команды «Спартак» (Москва) в чемпионате СССР по футболу.

1-2, 3-1, 4-1, 5-1, 6-2, 7-1, 8-1, 9-2, 10-1, 11-1, 12-1, 13-2.

ПРИМЕЧАНИЕ: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

СПОРТПРОГНОЗ Результаты специального тиража на игры команды «Спартак» (Москва) в чемпионате СССР по футболу.

1-2, 3-1, 4-1, 5-1, 6-2, 7-1, 8-1, 9-2, 10-1, 11-1, 12-1, 13-2.

ПРИМЕЧАНИЕ: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи.

В Намангане прошла межрегиональная научно-теоретическая конференция по теме «Город и процессы урбанизации в Средней Азии».

Более ста ученых Москвы, Ленинграда, Украины, Казахстана и среднеазиатских республик приняли участие в пленарных заседаниях и беседах «за круглым столом», в практических занятиях, организованных в древних исторических и культурных памятниках.

Наш корреспондент встретился с академиком-секретарем отделения истории, литературы и языкознания Академии наук Узбекской ССР А. АСКАРОВЫМ.

— Ахмадали Аскаревич, какова цель конференции?

— Возникла необходимость выработать единый теоретический и методологический подход к изучению большого исторического пласта. Археология, филология, история, география — все по-своему трактовали процессы развития городов Средней Азии в древности и средневековье. Отдельные ученые, например, не имея конкретного материала и основываясь только на данных теоретических разработок, высказывали мнение, что цивилизация начинается лишь с классового общества, а ранний город появляется с установлением рабовладельческого строя. Мы же выявили целый ряд фрагментов городского организма, изучая раскопки поселений эпохи бронзы. После бурных дебатов теоретики согласились с позицией археологов.

— Не могли бы вы рассказать подробнее о городах этого периода? Где они располагались?

— Наиболее ранним очагом цивилизации все археологи считают теперь южные территории Узбекистана и Туркмении. В этих зонах за последние 20—30 лет были открыты и исследованы памятники Адад-тепа, Намазга-тепа, Келели, Тугалык, Сапалы-тепа, Джаркунтан и ряд других. Особое внимание участников конференции привлекло комплексное исследование городища Джаркунтан, которое можно считать образцом древнейшего города. Из числа элементов раннего городского организма здесь были выявлены цитадель, примыкающие к ней поселения. Впервые исследован храм огнепоклонников. В пределах цитадели обнаружен целый дворцовый комплекс, где жили представители верховной власти. А вокруг, как и вокруг отдельных стоящих обочины домов, — фортификационные сооружения.